

...Его послал Бог Гнева и Печали
Рабам земли напомнить о Христе.
 (Т. 3. С. 154)

Иди и гибни безупречно.
Умрешь не даром: дело прочно,
 Когда под ним струится кровь...
 (Т. 2. С. 9)

Природа-мать! когда б *таких* людей
 Ты иногда не посыпала миру,
 Заглохла б нива жизни...
 (Т. 2. С. 173)

Но он же с не меньшей страстью отстаивал *право* человека на жизнь, не-отменимое никакой нуждой — даже в самой высокой жертве:

Бог на помочь! бросайся прямо в пламя
 И погибай...
 Но, кто твое держал когда-то знамя,
 Тех не пятнай!
 (Т. 3. С. 18)

...глупо умирать,
Чтоб им яснее доказать,
Что прочен только путь неправый;
Глупей трагедией кровавой
Без всякой пользы тешить их!
Когда являлся сумасшедший,
Навстречу смерти гордо шедший,
Что было в помыслах твоих,
О родина! Одну идею
Твоя вмешала голова:
«Посмотрим, как он сломит шею!»
Но жизнь не так же дешева!

...Я жить в позоре не хочу,
Но умереть за что — не знаю.

(Т. 3. С. 44—45)

Согласить друг с другом эти «правды» поэт не смог до конца своей жизни:

Мне борьба *мешала* быть поэтом,
 Песни мне *мешали* быть бойцом.
 (Т. 3. С. 175)